

# Queremos una España: consciente de su historia, PROFUNDAMENTE CRISTIANA Y QUE SE HAGA RESPETAR DE LAS DEMÁS NACIONES

(Declaraciones de nuestro Generalísimo, transmitidas por «Radio Verdad»)

# España es un pueblo austero que practica la moral de Cristo y adora la familia

(El gran general Mola desde «Radio Nacional»)

# La victoria del general Franco es el término del comunismo en Occidente

(Musolini ante el Gran Consejo Fascista)

Los españoles, los hijos legítimos de esta Patria querida estamos de enhorabuena por muchas y poderosas razones. Lo que a todos nos preocupa, el problema nacional que estamos resolviendo a costa de ríos de sangre generosa, ha entrado ya por la ancha vía de su solución definitiva.

## LA VICTORIA ES NUESTRA

La guerra la tenemos ganada pese a todas las alharacas, chillidos y mentiras del gobierno de Canallero y de sus agonizantes emisoras. Esto se acaba rápidamente. El control marítimo-terrestre les ha caído como una bomba de dinamita, porque saben los cobardes que sin el auxilio del extranjero son unos nada. Metidos ya por nuestros Generales y nuestras tropas en el callejón sin salida de una derrota fulminante, han recogido todas sus fuerzas, han echado mano de sus mejores armas, han decidido jugarse la última carta, y como manadas de lobos se han lanzado sobre nuestros frentes de Madrid, de Asturias y Aragón.

Y ha sucedido lo que irremisiblemente tenía que suceder. Se han estrellado contra el muro de acero de la estrategia de unos Generales brillantísimos y valor de unos soldados invencibles. Han caído ante nuestros parapetos a miles y miles, como racimos humanos, en una horrible y espantosa carnicería. ¡Catorce mil muertos sólo en Asturias! Han perdido por docenas los cañones, los tanques, los aeroplanos y por centenares las ametralladoras y las cajas de las mejores municiones. La catástrofe ha sido de tal magnitud, que las milicias marxistas avergonzadas de la debacle se pasan en grandes pelotones a nuestras filas y los altos dirigentes rusos y españoles han acudido como a último y desesperado remedio, al fusilamiento de cuantos jefes han sido derrotados frente a nuestras columnas. El ruido de tan espantoso fracaso ha penetrado en las ciudades de Madrid, Bilbao y Santander, y las masas se han lanzado a las calles pidiendo la paz, no mujeres no guerra, sino rendición, no lucha si no pan.

## EL EXTRANJERO TIENE QUE RENDIRSE ANTE LA EVIDENCIA DE LOS HECHOS

Francia no oye el clamor de nuestras victorias, porque a su Frente Popular que está luchando descaradamente en nuestro suelo, le suenan a toque de muertos. Nuestro triunfo de hoy la avergüenza ante el mundo y nuestra actitud de mañana la inquieta demasiado. Se comprende fácilmente.

Otras naciones como Inglaterra, que al decir de nuestro Generalísimo, *tanto crédito dan al Gobierno de Valencia y tan poca fe tienen en nuestro movimiento*, tiene que oír en estos días de la tremenda derrota marxista la voz de sus grandes periódicos y de algunos de sus mejores políticos acuciando al Gobierno inglés para que abra de una vez los ojos y excitándole a que, dejadas sus tradicionales reservas reconozca al Gobierno del Generalísimo Franco, dueño de la guerra por la victoria incontrastable de las armas y dueño de España por el amor del pueblo y por la justicia incontrovertible de su causa.

Las demás naciones, exceptuadas naturalmente Rusia, México y Checoslovaquia, que a todas luces están con los marxistas españoles, cantan la victoria definitiva de las armas nacionales y entonan disimuladamente el Requiem a las hordas del Canallero y de Rossemberg.

## LA VOZ DE ESPAÑA SE OYE EN EL MUNDO ENTERO

¡Ya era hora! Después de seis años de pasar ante el mundo civilizado como un pueblo decadente, destructor de su pasado y en alianza con las naciones más atrasadas del mundo actual, comienza a oírse la voz potente de la raza, la voz que tantas veces sonara en Europa dando la pauta en los grandes movimientos de la historia, la voz del pueblo español que se ha vuelto a encontrar a sí mismo a través de la flagelación que merecía el abandono de sí mismo en que había caído, y de la humillación en que lo sumiera una política desatentada, antinacional, impia y por todos conceptos bochornosa. ¡Ya era hora!

Esa voz redentora que suena en el mundo entero, a glorias que resucitan, a cristianismo que fué esencia de la Patria, a santa independencia que no cedió jamás tuteladas humillantes, y a bizarría que rindió mundos, la llevan nuestros invictos Caudillos; Mola, Queipo de Llano, Orgaz, Moscardó, Aranda y el Generalísimo Franco.

Nuestro queridísimo Jefe de Estado es la encarnación de nuestra historia, Noble como nuestra tradición, bravo como los héroes gigantes de Numancia, Sagunto, Covadonga, Lepanto, Zaragoza y San Marcial, católico sin ficciones y a machamartillo como su España, como sus Reyes y como su pueblo, adora a Dios como todas las almas rectas y grandes, emprendedor y constructivo como la nación que conquistó y amaestró mundos desconocidos que hoy le dan el título glorioso de madre, altivo y libre como el gran pueblo que acaudilla y que con él quiere subir a las alturas de la historia que le son debidas.

¡Que nadie nos cambie a Franco, que nadie nos lo adultere ni trate de modificarlo! Lo queremos tal como es, como Dios lo ha hecho: español hasta la médula de los huesos, católico como nuestra historia y como nuestros padres, bravo como un león y generoso como la sangre española que corre por sus venas. Que nos gobierne España y en su nombre y con su autoridad plena, Franco. No queremos políticas ni partidos. Queremos al hombre providencial que Dios nos ha dado. A él deben rendirse todas las voluntades, con él deben colaborar todos los hombres que en España valgan algo, a su lado se han de poner todos los honores de la nación; y sus determinaciones asesoradas por los que él llame a tomar parte en el gobierno de España, han de ser para nosotros cánones intangibles y sagrados. Con Franco todos. Sobre Franco y su Gobierno nadie.

## VOX POPULI VOX DEI

Admirablemente lo ha comentado nuestro gran General Mola en su magnífico discurso ante el micrófono de «Radio Nacional.» La voz del pueblo español no puede hablar más claro de lo que habla y a esa voz le debemos todos obediencia incondicional. El pueblo español está harto de políticas y de políticos y cuanto advierte la más pequeña señal de algo parecido a lo que aborrece, lo siente profundamente y si llegan esas tentativas a tomar cuerpo, se levanta airado para aplastarlas en su cuna.

En la juventud española que hoy lucha en las filas nacionalistas y que constituye el pueblo del mañana, existe un anhelo, un movimiento de opinión con muchas variantes en los detalles pero uno en los conceptos fundamentales, que polarizan en un programa político, claro, terminante, que constituye un ideal y que es una realización.

De ese programa descrito admirablemente por el General Mola, está totalmente desterrada la vieja política y todas cuantas quieran imitarla. En él no cabe más que patria, una, católica, libre, grande como su historia y toda para todos.

# Noticias y Episodios de los Frentes de Guerra

## DERROTAS SUFRIDAS POR LOS ROJOS - LA GUERRA EN MADRID TOCA A SU FIN

### En el frente sur de Madrid

Por la carretera de Extremadura continuaban presentándose en nuestras avanzadas más milicianos y soldados que abandonan a las fuerzas rojas. Uno de ellos —sargento— hecho una interesante exposición al ataque que, coincidiendo con el que se desarrolló en el Jarama, desarrolló también en este sector, obedeciendo a la consigna de una ofensiva general, para ver si conseguían que distrajeramos fuerzas.

Las bajas que tuvieron los rojos en la carretera de Extremadura, según declaración de todos los que se han pasado —que en esto coinciden con el aludido sargento— pasan de 1.200, sea, las mismas que la radio roja citaba que nos habían hecho. Nuestras fuerzas llevan recogido ya más de 200 muertos, otros tantos fusiles y siete abultados sacos de municiones.

Atacaron cinco batallones, de los que, según la documentación que se ha encontrado encima de uno de los brigadas de aqueños, se habían retirado más de la cuarta parte de efectivos. De los cinco capitanes iban al frente de un batallón, lo se salvó uno.

De otros batallones se han encontrado los cuerpos sin vida de dos capitanes y dos tenientes.

Los milicianos y los soldados dicen que en los sectores rojos, particularmente en el del Jarama, han estado rigurosamente prohibidos los permisos de veinticuatro y cuarenta y ocho horas, que normalmente se les concedían para que los releasen los pasaran en Madrid. Esa medida la interpretan como medio de evitar que bajo ningún concepto puedan llegar noticias a la capital de los sucesivos desastres que han sufrido los comunistas en toda aquella línea.

### En el Sector del Jarama

#### EL INVICTO CORONEL ASENCIO

Ni nos extrañan las reacciones enérgicas contra la línea del Jarama, ni mucho menos el aguijón de nuestras fuerzas, que mantienen la línea, libre todo en la dirección Chinchón-Morata, por donde pueden ensayar los rojos un movimiento peligroso, descendiendo hasta el río y siguiendo la margen izquierda aguas arriba, amenazarnos de nuevo, buscando el corte del puente de San Martín de la Vega.

No es lerdito el general Heinz, ni tampoco el minero asturiano Lister, jefe de la Brigada más maniobrero dispuesta que tiene el campo rojo. Lister, aunque su apellido no suena español, es el único jefe nacido en España, que con alguna eficacia mueve entre los rojos, fracasados militarmente, y militares profesionales que tuvieron el triste destino de servir a la revolución.

Pero ni el alemán Heinz, ni el español Lister consiguen perforar la línea del Jarama, a cuya retaguardia están firmísimas las cabezas del frente que aseguran sobre el foso del Jarama el enlace de la línea con las bases de evacuación y aprovisionamiento.

Guarda el flanco derecho de la línea del Jarama el coronel Asencio Cabanillas, el jefe del grupo de Regulares de Tetuán. Cuando en los últimos días de julio rompía marcha desde el Parque de María Luisa la columna de Madrid iba al frente Asencio. El punto de aquella flecha que el Sur disparaba contra la meseta roja era aquel jefe de Regulares, que en las puertas mismas de Sevilla, en el puente sobre la obra de Hueva y en la liberación del Ronquillo, iniciaba la reconquista de Madrid, que al correr el tiempo había de tener tantas fases

El teniente coronel Tella ha felicitado por su bravura y arrojo a los jefes, oficialidad y fuerzas de Ceriñola, Argel, Mejala de Melilla y falangistas de Madrid, que bajo sus órdenes mantuvieron el choque con el enemigo, y luego, persiguiéndolo, lo destrozaron de tan durísima manera.

Anoche, José María Pemán y el teniente coronel Tella volvieron a hacer uso de nuestros altavoces, instalados en primera línea, para invitar a los soldados y milicianos que están en campo rojo a que definitivamente se libren del engaño y la opresión de sus jefes, pues mientras ellos pierden la vida estos últimos están en retaguardia dedicados a las más indignantes expoliaciones para asegurarse sin inquietudes su bienestar después que les abandonen para irse al extranjero.

Tanto Pemán, que hizo una sobria y emocionante exposición de lo que ha de ser la nueva España, honrada por el amor de todos sus hijos, como el teniente coronel Tella, que habló sentidamente al corazón de los hombres, a los obreros, de sus vidas tronchadas, de la de sus mujeres e hijos, por una lucha que desató el odio y la ambición, contra los que precisamente se levantan nuestras armas en un deseo de austera justicia, en la que altos y bajos, poderosos y pobres, todos, estén comprendidos.

En las líneas enemigas se escuchó con gran respeto y silencio a los oradores. Cuando terminaron con el grito de ¡Viva España!, lo contestaron muchas voces de milicianos y soldados; sólo uno de ellos dió un grito de ¡Viva Rusia!, pero ni uno solo de sus compañeros le secundó. Esto es bien significativo.

Inesperadas y gloriosas todas ellas, no sólo por el resultado —invariablemente un avance— sino por la forma denotada e inteligente de conseguir los objetivos.

Hoy, después de tantos meses de campaña, el coronel Asencio Cabanillas, el formidable jefe de los Regulares de Tetuán, en quien se unen las virtudes y excelencias de general de gabinete con la bravura del guerrillero, sigue siendo la punta de flecha que busca el corazón de Madrid, como en aquella tarde de rojo verano andaluz, cuando se puso, por mandato del Generalísimo, en el arco del Sur.

Cuentan los Regados del campo cómo fue la reacción de la Columna Internacional, desesperadas embestidas a la línea. Era tarde para desbordarla. En el vértice Sur se hallaba Asencio. Fue el mismo hombre de aquella tarde de San Eugenio, día 15 de noviembre. Y como él, sus hombres. No hay revistas gráficas, y por lo tanto son escasas las fotografías de la guerra que llegan al público, pero aunque la nota gráfica se cultivara, yo estoy seguro de que nunca llegaría al público la imagen de Asencio Cabanillas: tal es su deliberada intención de hurtar su persona al merecido halago que para el hombre de guerra es la popularidad.

Siempre hemos admirado en las incidencias de la marcha y el combate, su limpia y segura manera de resolver las adaptaciones tácticas que cada fase aconsejan o imponen.

La perforadora que envió el Sur tiene en su punta este diamante. Abre caminos, unas veces rompiendo rocas rojas, y otras es por sí misma muro de diamante.

En Pingarrón, el vértice Sureste de la línea del Jarama, ha resistido el asalto redoblado de la Columna In-

ternacional. Heinz ha impuesto una táctica de sucesivas oleadas humanas, lanzadas contra los atrincheros nacionales. No importa. La línea está guardada por Asencio. Como Asencio, los demás jefes de brigada y sectores que forman esta curva, que pronto se cerrará en círculo.

Hoy, cuando llegan del campo referencias de un nuevo combate al lado allá del río, resalta este nombre: Asencio. Un moro más entre los moros, nieve prematura en la cabeza, que cubre la chichia.

Puede batir la línea del Jarama la furia roja, de frente o de flanco. En cada sector se alzarán la valla infranqueable unas veces, y otras, el ímpetu que rompe existencias.

Y resumiendo el anónimo heroísmo del soldado, el cronista busca un nombre: el del jefe. Hoy, eco de lo que en el campo ocurre, decimos: Asencio.

#### SANGRIENTA DERROTA SUFRIDA POR LOS ROJOS

Cuando se pasa el puente del Jarama, a la derecha de la carretera, ascendiendo un corto camino, se alza el vértice del Pingarrón, que ha sufrido repetidos contraataques de los marxistas, cuya ofensiva principal se dirige hacia este objetivo.

La derrota que sufrieron los milicianos rojos cuando se acercaron a esa posición ha sido una de las más sangrientas de las que han experimentado en este sector. Las unidades rojas que se lanzaron al asalto quedaron en cuadro. Pocos hombres pudieron retroceder a la voz de mando apremiante de sus oficiales. Cuadro impresionante el que a la vista se ofrecía, cuando después de la pelea hubo necesidad de arrastrar los montones de cuerpos enemigos que aparecían por todas partes.

No dan valor los rojos a la vida de sus soldados; lo interesante para ellos en este momento es el efecto. Lo demás, el respeto a la seguridad humana no les produce sensibilidad alguna, ni altera sus cálculos, que van por encima de los que en nosotros tienen su importancia capital; contener, sin arriesgar la sangre que luego necesitaremos que con toda su fuerza se emplee en vivificar y fortalecer la sangría moral y material que España sufre.

#### MAS DERROTAS DE LOS ROJOS EN EL FRENTE DE MADRID

Desesperados por las derrotas sufridas desde el Jarama hasta la Ciudad Universitaria han movilizado todas sus reservas; los túneles en los que durante muchas semanas estuvieron trabajando; volaron por el espacio a la hora escrupulosamente cronometrada, en la que su ataque se extendía por toda la línea que adelantaba hacia Madrid. Nada lograron; sus esfuerzos se estrellaron ante la muralla de nuestros hombres, que cerraron el paso sin mover un solo pie a fuerzas infinitamente superiores en número y gentes de refresco —que podrían agotar el cansancio de unos soldados que raro ha sido el día que han dejado de actuar— a las que acompañaba material suficiente (que dejaron abandonado en nuestras líneas), para resistir la lucha durante varios días. No obstante la pérdida de hombres con todo el tren de municiones y armamento que les seguía, la obstinación enemiga persistió y no cede en la exigencia, impuesta con amenaza de muerte, de que los suyos abran brecha en nuestras líneas; ni lo consiguen, ni lo conseguirán. Sus ataques, todos dirigidos a las cabezas de nuestros puentes, fracasaron y fracasarán, porque antes de que esa cacareada ofensiva roja se desarrollase los generales que dirigen nuestras operaciones ya

hicieron anuncio de lo que ocurriría y se precavieron contra la fracasada táctica enemiga, que no ha sido otra que dejarnos tomar posiciones para luego reconquistarlas, suponiendo que de esa manera podrían desgastar nuestras energías y que su perversa intención sería más fácil desarrollarla entonces en perjuicio nuestro. Ya han visto que no ha sido así.

Las posiciones que les conquistamos fueron en seguida habilitadas para resistir sus ataques, que ya sabemos que serían los más fuertes que se produjesen en este sector. Y ahora, aunque acaben con toda la juventud que han movilizado, no conseguirán movernos de donde estamos.

Ayer emplearon sus mejores y más contundentes recursos; artillería, carros de asalto, ametralladoras, hombres, que eran arrojados hacia nuestras trincheras con el ímpetu con que el agua se precipita por las cascadas. Todo quedó detenido ante la voluntad férrea de nuestros soldados que aguantaron impávidos el brutal espectáculo con que el enemigo se presentó para impresionarlos y hacer más vergonzoso su fracaso.

Reaccionaron otra vez; pero el ronquido de la derrota tenía jadeos de estertor. Fue la artillería enemiga, la que quiso reemplazar a las unidades de a pie, que fracasaron. El cañoneo se hizo intenso durante la mañana como precursor de nuevas salidas de los contingentes rojos. Lo intentaron efectivamente; pero su marcha fue rápidamente contenida por los precisos disparos de nuestros artilleros, que quitaron las ganas a los comunistas del inoportuno paseo.

#### SIGUE AUN EL BANDOLERISMO MARXISTA

Este noche pasada, salvando el Tajo, se han presentado en nuestras líneas 29 personas que huyeron del pueblecito de Guadamar. Refiere que la iglesia ha sido destrozada y convertida finalmente en granero; las imágenes, después de profanadas, fueron destruidas. Han sido asesinadas 40 personas y entre éstas varias muchachitas de dieciséis y diecisiete años, con las que se ensañaron barbaramente las hordas rojas. El único alimento que hay son patatas y el pan, pero éste escaso y amasado con ceniciento y salvado. Toda la moneda ha sido sustituida por billetes de nueva acuñación, de cinco y diez pesetas. La población civil, sin excepción de niños y ancianos, ha sido obligada a trabajar, sin que por ello reciba remuneración alguna. Milicianos que no ofrecían confianza suficiente

#### Del frente aragonés

##### AL TOMARSE UTRILLAS FALTARA, EN ABSOLUTO, EL CARBÓN EN BARCELONA

En el sector de Aragón, donde avanzan nuestras fuerzas, se oponen a las mismas milicias formadas, casi exclusivamente, por aragoneses rojos y elementos internacionales. Estos desgraciados están luchando y se dejan matar no por un ideal, en el que la mayor parte ya no cree, ni por defender vidas y haciendas, ya que las vidas de las personas no gratas a los marxistas, no han sido respetadas y las haciendas de todos, marxistas o no, han pasado a poder de los comités que, las controlan, sino para evitar que la cuenca minera de Utrillas caiga en poder del ejército nacional, pues su pérdida significaría para los rojos catalanes quedar absolutamente privados de carbón.

La escasez de carbón en Cataluña es tal que desde el día 19 de febrero se ha suprimido el alumbrado de las gas por carecer de combustible con que alimentar los hornos. Las minas

del Comité local fueron llevados a otros frentes, pero se supone que han sido fusilados, porque después de haberse ausentado del pueblo no se ha vuelto a tener noticias de ellos. El único periódico que reciben es *Caridad*, y éste está plagado de informaciones inexactas, como una en la que dice que de 25 aparatos «facciosos» que volaron en el frente de Madrid, sólo pudieron regresar a sus bases cinco.

En Carabanchel resultó muerto en el ataque que anteaer intentaron los comunistas a nuestras posiciones de este sector el comandante de la 14 Brigada Internacional, cuyo cuerpo ha sido recogido por nuestros soldados, encontrándose encima la documentación que atestigua su personalidad.

#### OTRO NUEVO HEROE

La batalla del Pingarrón estuvo dirigida por Heinz, Mijias y Lister. Unos milicianos que quedaron en nuestro poder después de aquella aseguraron que Lister fué muerto por nuestras fuerzas, porque oyeron a dos soldados rojos pedir una manta para envolver el cuerpo de dicho destacado marxista. La radio roja, sin decir el nombre, aventuró ayer que en un combate había caído una altísima personalidad. No quiso ser más explícita, pero los soldados que se han presentado en nuestras posiciones coinciden en afirmar la veracidad de la noticia de la muerte de dicho jefe rojo, quizás el que mas popularidad gozaba en el Ejército comunista.

Ha sido propuesto para la concesión de la laureada de San Fernando el padre jesuita de Chueca D. José. Caballero García, que acompaña como sacerdote a la decima bandera. En el ataque de los rojos al Pingarrón se lanzó a auxiliar a dos legionarios gravemente heridos y consiguió poner en seguridad a uno de ellos, librándole de muerte segura, porque se encontraba al descubierto, en lugar furioso y samente barrido por las ametralladoras enemigas. El jesuita fue alcanzado por el fuego de una ametralladora roja, produciéndole una grave herida en el pecho. A pesar de su grave estado quiso continuar en el mismo sitio auxiliando a los soldados, y otra ráfaga de ametralladora le atravesó los brazos. Un proyectil se alojó en la cubierta del reloj y su chaqueta aparecía materialmente bordada por las balas enemigas.

El padre Caballero García fué también herido anteriormente en la Casa de Campo. Como recompensa a su meritoria y heroica actuación, se le propone para la más alta y codiciada distinción militar.

de Utrillas junto con las de Fallón, cercanas, estas últimas, al límite de Aragón, son de una importancia enorme para los catalanes, porque les solucionan en parte el problema de la falta de combustible. Por mar les es ahora imposible transportarlo de otras regiones mineras y quizá sea el aragonés el único carbón que desde hace bastante tiempo entra en Barcelona. Todo el combustible que se extrae en las minas aragonesas es llevado a Cataluña en camiones utilizando la carretera que va desde Montalbán por Gandesa a Tarragona. Es muy posible que en la estación ferroviaria de esta última capital se haya habilitado algún embarcadero para desde allí llevar el carbón a Barcelona. Privar a los rojos de la posesión de esas minas es de una importancia económica enorme porque al devolver el carbón aragonés a sus legítimos dueños, la auténtica España saldrá beneficiada y además se privará a los rojos catalanes del único combustible de que disponen.

# Episodios de la guerra actual

III

## OTRO CASO DE RESISTENCIA HEROICA DESCONOCIDA HASTA HOY

Testigo presencial y participe del hecho nos ha sido narrado por un ex alcalde de Solsona, que ha logrado escapar a pie y tras grandes privaciones. Según nos cuenta, en unas montañas cercanas a Solsona, ciudad de la provincia de Lérida, cabeza de partido y sede de un obispado, se defende un puñado de catalanes de derechas en una región en que en las últimas elecciones tuvo la candidatura de derechas 600 votos frente a nueve de las izquierdas.

La base de su defensa la constituyen los extensos bosques de aquella región y unas cuevas en las que viven en grupos de quince o veinte. Su base de aprovisionamiento lo forman los pastores y naturales del país que los proveen de alimentos, explicándonos el caso de que han llegado a degollar cerdos que les traían sus parientes o empleados.

Al principio contaban sólo con armas de caza y algún «vinchester», que luego han ido mejorando con «mausers», contando actualmente hasta con bombas de mano. Este armamento se lo proporcionaron haciendo incursiones a los pueblos vecinos, en los que vegetaban algunos milicianos. En uno de ellos tuvieron que fusilar al alcalde comunista, y en otra ocasión, en una casa de campo —«masía», como allí se llama—, sorprendieron una partida de milicianos, a los que arrojaron una bomba de mano, matando a dos e hi-

riendo a los demás. Desde luego, el armamento fué el mejor botín de guerra.

Contra ellos ha mandado la Generalidad alguna gente; pero como el bosque es muy espeso y no se trata de monjas o frailes indefensos, los milicianos, a los primeros tiros, temen aventurarse y caer en una emboscada, y corren en competencia con los conejos, de los que hay muchos en el país.

Algunos de los refugiados han logrado huir y otros perdieron la vida; pero el núcleo principal está dispuesto a resistir y no abandonar a sus familiares.

Poseen radios y están enterados de los acontecimientos, reuniéndose religiosamente para escuchar al general Queipo de Llano. Este puñado de héroes, dignos émulos de los del Santuario de Nuestra Señora de la Cabeza, espera cada día la llegada de las tropas del general Franco.

No sabemos las sorpresas que nos guarda aún el terreno en poder de los rojos y los hechos heroicos que en esta lucha por la independencia nacional encontraremos en las diversas regiones de la España roja.

Los hechos recientes citados por los periódicos en el pueblo de la Fatella nos demuestran que no siempre la calumnia y el disimulo pueden ser la norma del pueblo campesino, y que es muy posible que al primer avance de nuestro Ejército se subleve la gente del campo de Cataluña, que ha de sufrir el odioso yugo de la ciudad proletaria.

No se hará sino repetir la Historia.

la el camino de la justicia, tras hogueras que resplandecen como nuevos soles que alumbran nuestro gozoso amanecer.

Por los caminos y rastros donde el enemigo empieza a evacuar su material, viene, sin que nadie pueda detenerla, la amenaza de una persecución que así se hace sentir.

No es la gente civil la que se ausenta, es el material que los marxistas empiezan a poner a salvo; el grito de «¡Sálvese el que pueda!» va en las articulaciones eléctricas de los cañones rojos, que habrán dejado en las calles de Madrid, al abandonarlo, el grato eco de la primavera en resurrección que se aproxima.

## Otro escarmiento a los rojos en Carabanchel

### MILICIANOS QUE SE PASAN EN BLOQUE A NUESTRAS FILAS

En los Carabanchel, en sus límites con la carretera de Extremadura han querido los rojos presentar otra vez combate. Desde las primeras horas de la mañana empezaron sus baterías intenso cañoneo preparatorio de la acción, en la que poco después se empleaban con bastante virulencia. Algunos tanques rusos se destacaban en vanguardia, pero no pudieron acercarse a nuestras posiciones, porque nuestra Artillería les obligó a que se mantuvieran a distancia, para que en ningún caso prosperase su maniobra, que consistía en llegar a pocos metros de nuestras trincheras, para que entonces los milicianos, a los que resguardaban aquellas moles de acero, pudieran intentar el asalto. Como los carros no pudieron avanzar, sin peligro de quedarse en nuestras propias líneas, entonces se impuso a los mi-

licianos el avance, protegidos por los cañones de los tanques. Se presentaron en masas muy densas, y rechazados por nuestras ametralladoras y las descargas acertadas que se les hacía desde nuestros parapetos, se vieron obligados a retroceder.

En otro nuevo y desesperado esfuerzo volvieron otra vez a querer aproximarse a nuestra línea de fuego. Los primeros núcleos marxistas—seguidos a corta distancia de grupos que sin duda tenían la misión de sustituir a los que cayeran, para que el ataque no cediese hasta ver conseguido el objetivo— se pusieron al alcance de las bombas de mano, que caían en medio de los grupos, ocasionándoles gran cantidad de bajas, que tenían que echarlas a un lado, porque estorbaban su maniobra. Las ametralladoras abrieron intenso fuego en abanico, de tan terrible efecto, que los rojos tenían que hacer parapetos con los cuerpos de sus

compañeros, para resguardarse de la metralla que diezmaba sus filas.

Ese fué el momento que aprovecharon los muchachos del teniente coronel Tella, que desde el primer momento se puso a la cabeza de ellos dirigiendo la defensa de nuestras posiciones, para lanzarles contra el enemigo, en un emocionante despeje a cuerpo, fuera de trinchera.

Los milicianos rojos, sin escuchar las excitaciones de sus oficiales, tiraban el armamento y huían, mientras que otros levantaban los brazos, rindiéndose. La lucha, que por parte de nuestros soldados tuvo escenas de nitido heroísmo, terminó a la entrada de la tarde con la derrota total del adversario, que dejó en nuestras líneas 160 cadáveres. Se calcula que las bajas que pudo retirar exceden de 600.

Nuestras fuerzas se dedicaron esta noche a recoger fusiles, municiones, granadas de mano, que han quedado extendidas, muy próximas a nuestras líneas en número enorme.

Con el armamento correspondiente se han presentado en bloque 60 milicianos, todos ellos españoles y de los que tomaron parte en el combate, que decidieron huir de las filas marxistas, tan expuestos a que los fusilaran, porque, según dijeron, no querían estar al lado de los rojos ni soportar más tiempo el terrible espectáculo de mortandad que le hacen nuestros hombres en cada operación en la que toman parte.

## La evacuación de Madrid, un hecho cierto

### LA PERSECUCION DE LOS COMBOYES DE MATERIAL ROJO POR NUESTROS «CAZAS»

¿Ve usted aquellas figuras diminutas que se borran sobre el camino? Fíjese usted —me dice mi acompañante— en aquella curva que aparece limpia y por donde dentro de unos instantes tendrán que pasar.

Efectivamente, con los prismáticos pegados a la retina para no perder detalle del curioso espectáculo, aparece una hilera de puntitos móviles, separados unos de otros por un espacio que se mantiene al compás del acelerador. Son camiones, no cabe duda, que guardan entre sí la discreta distancia para soslayar los efectos del bombardeo, en el caso de ser atacados por el aire. La caravana la forman más de una veintena de vehículos. A la distancia que de ellos nos hallamos no se distinguen los objetos, material u hombres, que transportan; pero lo importante no es eso, sino que la dirección que llevan es totalmente opuesta a Madrid.

Me informan que durante el día esa procesión no tiene importancia; hay que sorprenderla en la noche. Se descubre por los relámpagos de sus faros, cuando tienen que atravesar las zonas prohibidas. Mientras pueden tantean en la oscuridad para deslizarse sin ser advertidos, pero cuando una nube encrespada a la luna o las curvas se suceden en peligrosos zig-zags, entonces, ya descubiertos, no tienen más remedio que abrir sus ojos perezosamente sobre los que se precipita la silenciosa persecución de nuestros cazas.

Yo sigo sin quitar la vista de las siluetas móviles que se pierden en la lejanía. Pero la emoción empieza entonces a vivir; una escuadrilla de varios de nuestros cazas, que vuelan tan a ras de tierra que los pilotos nos gritan y dicen adiós, agitando sus manos fuera de las cabinas. Así se dibuja su uniformidad en el espacio a la captura de hurón que huye.

Mientras dos aparatos se adelantan y de un salto se colocan más allá de la cabecera de la expedición, otros cortan la retirada; algunos se remontan hasta perderse en las alturas, como vigías contra cualquier sorpresa, y un trimotor, al que le dan escolta dos de los rápidos cruceros del aire, deja caer, de cierto en corto trecho, la pesada carga que oprimía sus entrañas.

La línea de puntos negros que que-

dade inmóvil; en la calma de la tarde cierra con inmensidad de océano —silencio de asceta y girones de sangre—; en el cielo crepitan las ametralladoras de los cazas, que vomitan por su cuello alargado y negro el aguijón que abre heridas al remordimiento, que es en estas horas de angustia cuando surgen los temores en los ojos de los responsables, que entonces se arrellenan del mal que hicieron, del dolor que sembraron.

Diez minutos ha durado el vuelo tenaz de nuestras águilas. Cuando muy alto, muy alto, se pierden remontando las nubes para lanzarse quizás sobre nuevas presas, en los recodos de la carretera se difuman como fantasmas escurridizos los transportes enemigos; pero en la carretera quedan, como antorcha que seña-

Grandes Almacenes de Tejidos  
SEÑORA. CABALLERO

¡NO LO OLVIDE!

El mejor surtido en artículos de vestir. Los Almacenes

«LE PRINTEMPS»

Sastreaía Modistería

# Rumores del mar

## El trasatlántico «Marqués de Comillas» al servicio de los rojos, capturado y fondeado en nuestro puerto.

(De la prensa diaria de Palma)

Ya otra vez había fondeado frente a las costas mallorquinas. Dibujóse caminos. Españoles fueron los primeros silueta a la luz incierta de una meros que atravesaron el Atlántico, y españoles los primeros que dieron vista al Pacífico.

Y ahora como entonces, hoy la España nacional se afianza y se engrandece porque a las gestas de su ejército valiente puede sumar y añadir las proezas de sus caballeros del mar, que desde los buques, que son pedazos flotantes de España, que son los brazos con que ella se prolonga, van por las líquidas llanuras donde florece la espuma de las olas, haciendo conquistas para ofrecerle, renovando el prodigio, tantas veces repetido en el curso de la patria historia, de que los menos vencen a los más... Y en estos días ha sido el magnífico trasatlántico la ofrenda que los marinos leales al movimiento han hecho a la España nacional. Sobre él se desplegará de nuevo la enseña roja y gualda que se estremecerá otra vez a la alada caricia de los aires del mar... Y ante los éxitos de nuestra escuadra hay unos deseos que se hacen grandes y vehementes: que la

pobre marinería pervertida, reconozca presto sus errores, y de veras enmendada, vuelva, (como l decía hacen pocas semanas desde el micrófono de Radio Nacional de Salamanca, el jefe del Estado Mayor de la Armada, almirante Cervera en un llamamiento a los marinos dirigido) "a la España honrada que es madre cariñosa y será benévola"... con "cuantos no hayan cometido precisamente crímenes y se entreguen con el armamento". Que otra vez el tráfico normal se restablezca y vuelva la enseña roja y gualda a cruzar gloriosa los caminos marítimos. Que la Virgen del Carmen, a la que invocan y rezan la sea patrona y guía y luz de fe y es madres de los marinos españoles peranza, que libre de peligros alumbré la existencia de los que juegan y luchan con el mar. Que España tenga una Armada como merece: noble, hidatga y leal, ya que según frase del almirante Cervera "España no puede vivir sin Marín y la Marina no puede ser sin honor". Y entonces, cuando ya la nación pacificada y unificada, crucéis las aguas de Cartagena, ¡perquisos!, caballeros del mar, marinos de España, y saludad respetuosamente con el airoso saludo militar: En aquellas aguas hallaron sepultura, cruelmente sacrificados, los oficiales que dieron su vida por la Patria y el honor. Y en tanto llega el momento en que España entera se vea cobijada bajo los pliegues de una bandera misma, que la Providencia asista y la suerte acompañe a vosotros, caballeros del mar, los que al verla a punto de sucumbir os pusisteis al lado del movimiento que quiere salvarla y que defendéis (como dije muy bien en su llamamiento nuestro jefe de Estado Mayor), "el honor y la vida de España, grande, unida y libre, y con ella las raigambres de nuestra historia y la sacrosantia y hermosa relijión de Cristo que os enseñaron vuestras madres".

FAMAM

## CENTRO CULTURAL MALLORQUIN

CALLE DE MOREY, N.º 26-32

Deseosa esta Entidad de fomentar por todos los medios la gran capacidad artística de los mallorquines, abre sus estudios de gran seriedad, de organización y economía

- La enseñanza, eminentemente práctica.
- La prueba de los alumnos en exposiciones y exámenes, eficaz hasta hacer de ellos hombres verdaderamente competentes.
- Las asignaturas, las más útiles y atractivas.
- El coste de las enseñanzas, lo más reducido posible.
- Las clases se abren para todos los palmesanos que deseen trabajar de veras.

### Grupo de asignaturas:

DIBUJO LINEAL  
DIBUJO ARTÍSTICO  
MODELADO  
ELECTRICIDAD  
MECANOGRAFIA

DIAS DE CLASE: Toda la semana menos los Jueves y Domingos.

HORAS DE CLASE: Tarde de siete a ocho y media.

Cuantos deseen matricularse pueden hacerlo todos los días en Morey n.º 26-32 desde las seis de la tarde en adelante, llamando en el Piso 1.º

## EL CASO DE ESPAÑA

por el Emmo. Cardenal Arzobispo de Toledo

Pensamiento profundo que sitúa en su verdadero plano la guerra española.

Todo católico debe leer este excelente opúsculo.

# Para los pesimistas y para los estrategas de café

Muchos impacientes, por cada día que pasa sin haberse apoderado nuestras tropas de Madrid, padecen una desilusión y no pocos caen en el pesimismo. ¡Tanto tiempo! Engaño evidente, pues no se trata de adelantar un día más o menos la ocupación de una u otra ciudad, sino de quebrantar como sea al enemigo. Mirada la guerra en conjunto y no con esta mirada simplista, como la miran muchos, hay que confesar, que el factor tiempo ayuda admirablemente, o, en términos adecuados a las circunstancias, es un aliado fervoroso de nuestro Generalísimo Franco. En efecto: al principio del ataque a Madrid las radios rojas quitaban importancia estratégica a la toma de la capital, y ora Martínez Barrio, ora otros primates afirmaban que de Valencia ni de Barcelona, no los harían retroceder, aunque fuera para ellos cara la victoria. Ahora ya cantan de otra manera y no hace mucho el general Mirja decía que, si cae Madrid, se pierde para ellos la guerra.

¿Por qué? Porque las invictas armas del Generalísimo Franco con su andar el tiempo van mirando poco a poco su organización y su resistencia... La desmoralización se transmite con la rapidez de una corriente eléctrica; y, si no, demos una ojeada a Madrid y Barcelona.

La evacuación de Madrid se lleva a cabo con una lentitud que desespera a los dirigentes marxistas. ¿La causa? Porque las familias se niegan, aun a viva fuerza, a abandonar sus casas, no obstante amenazarles que les privaran del sustento. ¡Han sufrido tanto, que esperan al ejército salvador, aún en medio de incógnitas padecimientos y privaciones.

En estos últimos días han sido frecuentes las manifestaciones en la puerta del Sol al grito de «¡evacuación, no, rendición, sí!» En estas ocasiones los milicianos la emprenden a tiros con la multitud; a pesar de esto, las manifestaciones se repiten. En la última semana atravesaba Madrid un camión cargado de patatas; la gente se abalanzó sobre él. Para salvar las patatas los milicianos hicieron fuego sobre el hambriento pueblo, cayendo de ellos 12 muertos y 40 heridos.

No lo pasan mejor en Barcelona. Escribía uno desde la ciudad Condal: «Aquí, sin novedad, nada nuevo sucede, salvo que carecemos de pan, patatas, carbón y azúcar. La falta de

pan es la más penosa. Es preciso tomar turno delante de los colmados desde las tres de la mañana y a veces se alarga hasta las ocho o las nueve de la noche y total para recibir a la postre una libra de pan. Familia hay que ha pasado cuatro días sin poderlo probar».

Si es difícil adquirir pan, no es más fácil proporcionarse trabajo. Todas las industrias están colectivizadas, y sólo son colocados en ellas los afiliados en los sindicatos locales; mientras que los ingresados últimamente tienen que someterse antes a prueba.

Barcelona está temiendo continuamente un golpe de mano de los anarquistas. El antagonismo entre éstos y los de «Estat Catalá» ha llegado al paroxismo. La policía vive en continuo alerta y la Generalidad está muy vigilada.

Los periódicos de Barcelona habían desmentido la caída de Málaga. Los anarquistas de la F.A.I. arrancaron estas hojas, las amontonaron delante del Ayuntamiento y las quemaron. Organizaron una manifestación con pancartas que decían «Basta de mentiras».

La F.A.I. y la C.N.T. tienen en Barcelona más de 20.000 hombres, que viven en plena anarquía. Estos están completamente armados; pero no quieren ir al frente, sino que se quedan dispuestos para la *lucha final*: para apoderarse ellos del gobierno. Poseen una emisora particular, desde donde piden cuentas al mismo gobierno de Valencia y de Barcelona.

No hace mucho, que esta misma emisora declaró (que el abandono de Málaga había sido por el dinero que habían recibido los defensores de la villa. Ello acusa a Azaña, Largo Caballero y Companys, de estar vendidos a la innober burguesía.

¿No es verdad que con tales síntomas los días que pasan no son perdidos, sino muy aprovechados?

# La masonería es nuestro enemigo

POR SI NO LO SABIAMOS

En *La Vanguardia* (Barcelona) del 7 de enero de 1937, leemos: «La masonería en persona, es la que lucha en el frente de batalla, según su ideal, el cual la hace figurar en todas las épocas en la vanguardia de los movimientos libertarios».

Y en *El Día Gráfico*: «Todos los dirigentes de Barcelona son masones... los que nos ayudan también... por esto debemos estar agradecidos a la masonería».

Con estas declaraciones tan categóricas, ¿podemos fiarnos mucho del pacto de no-intervención? ¿Todos estos utensilios de escuadras y triángulos no cuelgan de las paredes de los ministerios franceses e ingleses? ¿Habrá guerra en España, a estas fechas, si otra hubiera sido la conducta de estos señores?

El gobierno M. Blum, en reconocimiento de su actividad en favor del «Frente popular» acaba de nombrar a M. Groussier, presidente del Consejo del Orden del Gran Oriente, caba-

llero de la Legión de honor.

Este H. es el que ordenó las colectas en los talleres masonicos en favor del Gobierno de Valencia».

Este reciente caballero de la Legión de Honor, para protestar de la no-intervención mandó reunir una asamblea monstruo, cuyos asistentes, eran todos del compás y del mandil. Quince logias del Gran Oriente y cuatro de la Gran Logia han correspondido al llamamiento llenas de entusiasmo.

A estas 19 logias se agregaron el H. Guerra, ex Gran Maestro de la Gran Logia española; Eduardo Serre, de la Logia «Eole», director del «Air France»; la logia L'Expansion Française; coronel Fattéaux, miembro del Consejo del orden del Gran Oriente y oficial de reserva.

La asamblea duró tres horas. Caldeada al rojo vivo en medio de frenéticas interrupciones.

Con esto se explica el paso de los camiones de la cruz roja cargados de municiones, después de acordar la frontera el gobierno francés. ¿Dormirían?

# Cronicón de Mallorca

Desde que nuestra isla cuenta con potentes aparatos aéreos que hacen guardia sobre las nubes para resguardarla de todo intento de ataque semejante al que sufrió el verano pasado por parte de los aviadores de la Generalidad; y desde que millares de pechos forman parapeto en toda la costa isleña para repeler toda tentativa de nueva invasión por parte de las hordas rojas antiespañolas, se disfruta aquí de una tranquilidad y normalidad que daría envidia a cuantos pudieran conocerla de verdad.

En nada se conoce que estemos en guerra si no es por la preocupación de poder ser útiles en algo a los que en la península están sufriendo los horrores que aquella lleva en sí. De nada carecemos, debido al celo de nuestras dignísimas autoridades; nada nos falta, ni en el ramo de la alimentación, ni hasta en pasatiempos que revele un cambio brusco en la vida de Mallorca. Lo único que en verdad se nota, es mucha mayor normalidad que durante el dominio marxista, mucha más libertad, más trabajo, más orden y más bienestar, lo cual nos hace otear ya lo que ha de ser la vida de la España pacificada, dirigida por nuestro Generalísimo Franco.

Abona este estado de absoluta tranquilidad, el hecho reciente de haberse concedido por la autoridad militar el licenciamiento de la quinta de 1929, reincorporada cuando la incursión marxista. Esta determinación, que ha permitido reintegrar muchos brazos al trabajo, ha sido muy bien recibida por el pueblo mallorquín.

Siguen también las obras emprendidas en Palma y en todas las poblaciones para la colocación de obreros parados, con lo cual se consigue con un pequeñísimo esfuerzo pecuniario muy equitativo, un doble objeto: que todo mallorquín tenga medios de ganarse la vida y cada población vea realizadas obras, que como el Palacio de Comunicaciones y el edificio para el Gobierno Civil en Palma, se habían llegado a considerar de imposible realización.

A fines de la última semana murió tras brevísima enfermedad y asistido con los Auxilios Espirituales el piloto aviador Legionario Italo Volpi. Su muerte, fué muy sentida en esta ciudad, sentimiento que se demostró en la conducción del cadáver a su última morada cuyo cortejo fué presidido por las Autoridades y en él figuraban representaciones de todos los

Cuerpos militares y de entidades oficiales. — R. I. P.

Otra nota de relieve en la plaza mallorquina fué la conducción a nuestro puerto del Trasatlántico «Maqués de Comillas» capturado por nuestra valerosa escuadra. Nuestra población demostró una viva satisfacción por tratarse de un buque al servicio de los rojos para los cuales transportaba material de guerra y víveres de Rusia y que precisamente tanto ayudó cuando el asalto marxista a las costas de Son Servera y Manacor. Su valioso cargamento de víveres aumentará nuestro stock. Su tripulación con el Comité rojo de a bordo ha quedado detenidos.

Falange Española de las J.O.N.S. querido adelantarse a expresar al Excmo. Sr. Benjumeda del Rey, reconocimiento que siente Mallorca hacia personalidad tan distinguida cuya labor callada, constante y eficaz ha sido tan provechosa para nuestras islas. Este reconocimiento, como bien dijo el Sr. Gobernador civil, día ha de serle patentizado por Mallorca entera. Con motivo de haber sido ascendido a General el Sr. Benjumeda del Rey, Falange Española ha tributado un acto de homenaje para el que se reunieron en el Gran Hotel en un ágape modesto por el día del plato único (día precisamente escogido por indicación del menajeado) cerca de 300 comensales entre los que figuraban las demás autoridades, presidentes de todos los gremios oficiales, y muchas personas de todas las clases sociales.

Ofreció el acto el Excmo. Sr. Gobernador Civil Sr. Torres Bestard en un parlamento henchido de efusión patriótica expresándole la satisfacción de Mallorca por la actuación de Sr. Benjumeda y la plena confianza que en él tenemos todos depositada. Hablaron también el Jefe de la Base Naval, en nombre, de la Marina, y a la vez que felicitó al General de un saludo al Teniente Coronel Estado Mayor don Carlos Marin y con ahínco ha trabajado siempre al lado. Este es objeto de vibrante emoción. El General Benjumeda hizo luego un sentidísimo discurso que escuchado por todos los asistentes puestos en pie al término del cual insistentemente ovacionado.

Unimos nuestra felicitación al Excmo. Sr. Benjumeda y le reiteramos nuestra más fervorosa adhesión.

COMED GALLETAS...  
PERO GALLETAS  
**C E T R E**  
Fábrica y despacho: Bolsería 5

**Bernardino Seguí**  
Juan Escudero, 15 - Teléfono 2466 y 1135  
Construcciones en general.  
Obras por contrata.-Presupuestos y anteproyectos.  
Estructura cemento armado.  
Descuentos Asociaciones Religiosas, Culturales y Benéficas.

Fábrica de Alpargatas  
OBRA DE PALMITO  
LONAS - ALPARGATAS  
**Catalá y Riutort, S. A.**  
Lonjeta, 14 - Teléfono 1761

PASTAS PARA SOPA  
  
**LA VICTORIA**  
BALEAR  
SON LAS MEJORES  
Fábrica: J. A. Clavé, 14 Tel. 19  
Despacho: Sindicato, 123 T. 25

**Cementos FRADERA, S. A.**  
Portland artificial «LANDFORT»  
Gravier Portland «VALCARCA»  
**ROCALLA S. A.**  
Bovedillas patentadas para la construcción de techos. Canales indestructibles que no se oxidan ni albean, como los de zinc, plomo, etc. Depósitos para waters, muy económicos. Todo fabricado por ROCALLA, S. A. a base de cemento y amianto. Tubos para la conducción de aguas. Depósito para agua.  
AGENTE EXCLUSIVO EN BALEARES  
**ALFREDO LLOMPART**  
Avenida Alejandro Rosselló, 14

La casa mejor surtida en novedades para señora  
**CASA DE CONFIANZA**  
**Mercería Colón**  
**RAFAEL CORTÉS**  
Gran surtido en Peletería  
Siempre las últimas novedades.  
Colón, 58  
PALMA DE MALLORCA

Anunciad en  
**EL LUCHADOR**  
que es el periódico de  
MAS TIRAJE de Mallorca